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Bueuresai : Ájence Havas, Suc
cursale de lia iun ani в ; în Ham
burg: Karoly* <й Lübtnamt.

Preţul IneorţiuRilor: o aeriâ 
gaxmond pe в oolóná 8 ■»?. şi 
вОот. timbra p entra o publi
care. Publicări mai dese după 
ţarii» şi învoială.

Keciame pe paţjîna a 3-a o 
aeriă 10 ei. séu 80 bani.
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„Ma" iese in И-tare li,
AbcMiBute pentru iustro-Bagaria:
Pe an an 12 fl., pe şese iual 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminsofi 2 fl. pe an.

P atru  Boiânia si strămăiaie:
Pe an an 40 franol, pe ş6s« 
1 uni 20 fr., pe trei luai 10 (V. 
K-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tâte oiioioie 
poştale din Intru şi din a;ară 

?i la dd. colectori.
aatni n a n  stmoy

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
seu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.
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Puterile faţă cu Grecia.
La întrebarea, ce am pus’o în 

revista de erl, pare că un incident, 
despre care vorbesce o scire mai 
nouă a „Agenţiei Havasu, ar voise 
ne dea desluşire.

Acest incident s’a petrecut îo 
Atena, unde, după cum spune tele
grama „Havasu, representanţii pu
terilor s’au întrunit cu scop de-a 
adresa o admoniare guvernului gre
cesc. La acéstá cousfătuire numai 
ambasadorul rusesc n’a fost de iaţă 
încunosciinţând pe ceilalţi, că el nu 
póte participa, din causa că n’a pri» 
mit instrucţiuni dela Petersburg.

Nu-i vorbă, o astiel de purtare 
trebue së fiă banuitóre şi a fost, 
prin urmare, de aşteptat, ca tele
grama „Agenţiei Havasu se deştepte 
îngrijiri, că Rusia e puterea, care 
stă la spatele Greciei.

Acum oficioşii austro-ungari, se 
silesc a presenta scirea amintită ca 
tendenţi0să şi neadeverată. Décá 
este aşa, séu nu, vom vedé în cu- 
rend. Adevërat, că scirile de erï pré
senta situaţiunea într’o lumină mult 
mai liniştitore. Insu-şî organul mi- 
nisteriului de esterne din Viena 
anunţă, că ambasadorii din Gon- 
stantinopol au primit o propunere 
a guvernului engles, prin care se 
stabilesce comuna acţiune a puteri
lor pentru delăturarea conflictului.

Anglia a prupus, ca trupele, 
ce se află pe corăbiile marelor pu
teri, së ocupe împreună Canea, He- 
rakleon şi Rethimno; mai depart9 
së îndepărteze flota grecéscá dela 
insula Creta şi, în fine, së împedece 
pe Turci de-a trimite întăriri trupe
lor turcescî din Creta.

Acum e vorba, că puterile au 
primit propunerile de mai sus şi că 
vor procédé în comun, împiedecând, 
eventual chiar şi cu forţa acţiunea 
resboinică a corăbiilor grecesci. Co-

mandanţii corăbiilor de resboiü eu
ropene se sfătuesc, sub preşedinţa 
celui mai betrân coleg al lor, a ad
ni iralul ui frances, asupra celor de 
întreprins. Inse la cestiunea, ce este 
de a se întreprinde, se cam încurcă 
informaţiunile aduse de foile ofi- 
cióse. Vorbesc de înţelegere între 
puteri într’o privinţă séu alta, dér 
nu în mod hotavît.

Ciocnirea dintre o corabia de 
resboiü grecescă şi un vapor de trans
port turcesc, care ducea cu sine şi 
trupe, era p’aci se aducă după sine 
inaugurarea résboiului prin intrarea 
imediată a trupelor turcescî în Te- 
salia. Fiind deci momentul grav, au 
sărit ambasadorii, ca se mai domo- 
lescă lucrurile, împiedecând şi pe 
Greci şi pe Turci de-a debarca în 
Creta. Astfel au ajuns la óre-care 
înţelegere.

Faptul acesta înse nu ne în- 
dreptăţesce nicî-decum a crede, că 
Rusia, orî Anglia nu ar sta la 
spatele Greciei. In genere nici nu 
se póte prevede de ac[í, cum s’ar 
pute linişti lucrurile numai de catra 
puteri, fără de a ţinâ sémá nici de 
Grecia, nici de Turcia.

Nu putem trece cu vederea şi 
un alt fapt, care póte influinţa mai 
mult séu mai puţin asupra mersu
lui lucrurilor, —  faptul adecă, că 
nu numai Englesii, deră şi France- 
sii şi Italienii înclină cu simpatiile 
lor pe partea Greciei. Opiniunea 
publică din aceste ţeri este ca di
plomaţia se nu stea în calea reali* 
sărei dorinţelor poporului grecesc. 
Numai acuma a cp8 Gladstone, că 
s'ar bucura mult, décá întreprinde
rea Greciei ar ave succes; el spe- 
réza, că puterile nu vor uita, că au 
sé îndrepteze o greşâlă mare a lor.

Reasumând deci momentele ca
pitale ale situaţiunei, ajungem la 
resultatul, că încă de aci încolo va 
avé sé se lámuréscá întrebarea: pe

cine se razimă Grecia ? Şi acésta inde
pendent chiar de legăturile personale 
şi de rudeniă dintre dinastia gre- 
eésca şi împărăţiile dela méc}a-nópte; 
independent de faptul, că regele 
Greciei este fratele mamei Ţarului; 
că principele moştenitor grecesc e 
cumnatul împeratului german şi că 
principele George, comandantul flo
tei grecesci, este amicul intim al 
Ţarului.

CRONICA POLITICA.
— 4 (16) Februarie.

In numărul trecut am amintit despre 
interpelaţia din camera română a deputa
tului Epurescu, privitóre la evenimentele 
din Orient. Ministrul-preşedinte, d-1 P. S. 
Aurelian nu era de faţă în decursul inter
pelatei, Soaind la cameră şi luând ounos- 
oinţă de interpelarea d-lui Epurescu, a 
declarat, că réspunde imediat. Preşedintele 
oonsiliului фее, că este eronată soirea, după 
care un résboiu ar fi inevitabil. Tóté pu
terile Europei sunt unanime peutru a măn- 
ţiue pacea. România, la rândul ei, va face 
tot oe-i va sta în putinţă pantru a-şl în
deplini misiunea, pe oare o are în Orient 
ca element de ordine. Nimic, prin urmare, 
nu e de natură a deştepta îngrijiri,

D-1 Epurescu se deolară satisfăcut de 
răspunsul ministrujui şi speră, că în cas, 
când luorurile s’ar agrava, guvernul va 
soi s6-şl facă datoria.

*

Este interesant a urmări cele ce sé 
scriu în foile polone şi rusesc! în cestiu
nea anei apropiări între Poloni şi Ruşi.
Etă се фее фаги1 polon „Przeglad Ty- 
godnivoy“ din Varşovia: „In naţiunea po
lonă la noi şi dincolo de graniţă se schimbă 
încet încet tofc mai mult părerile faţă ou 
Rusia. Noi Polonii suntem o societate ou 
vechiá oivilisaţiă şi totdéuna am nisuit sé 
înaintăm în desvoltarea naţională. Con
sideraţiile nóstre sunt înfluinţate de fap
tul, oă naţiunea rusósoá e tînără şi progre- 
sâză. Ar fi nedrept şi nefolositor de a trage

la îndoială aceste fapte. Printr’asta numai 
ne-am pune pe teremül de a ne résből. 
Un Polon oult va fi gata în tot-déuna la o 
apropiere de statul nostru (ruseso). Ingi
nerii, dootorii noştri întră bucuros în ser
viciile rusescl şi lucrézá ou abnegare de 
sine în diferitele puncte ale vastului impe
riu rusesc, unde munca lor este sincer şi 
dr<?pt apreţiată. Noi Polonii avem o fan
tasia desvoltatâ, perspectiva suocesului în
treprinderilor mari influinţeză asupră-ne şi 
acesta este pănă la óre-care grad o&usa 
sobhiuibărei părerilor nóstreu.

*
S’a făcut mult egomot cu faima, că 

puterile s’ar fi decis a împedeca isbuonirea 
inimiciţiilor între Turcia şi Grecia. Acum 
află „Kreuz Ztg.tf, că avisurile, oe le-au 
primit comandanţii corăbiilor de résboiu 
ale puterilor se mărginesc numai a-le cere, 
sé iaoleze flota grecéscá pe oât numai se 
póte.

Interesant e şi ceea ce comunică 
oficiósa „Nordd. Allg. Ztg.u, care, spre a 
dovedi, că guvernul austro-imgar este acela, 
care a luat mai întâiu iniţiativa pentru o 
procedere energică a puterilor faţă ou 
Grecia, scrie între altele: „Guvernul gre
cesc ounósce fórte bine dorinţa puterilor, 
de-a susţinâ status quo în Turcia. Décá, cu 
tóté acestea, un prinţ regesc a fost trimis 
la Creta, ou misiunea, de-a se opune cu 
forţa unei eventuale debarcări de trupe 
turcescî şi de»a asigura printr’asta creşti
nilor râsoulaţî preponderenţa, atunci de 
sigur, că au contat ia aceea, că una séu 
alta dintre marele puteri va întinde Gre
cilor mâna sa salvatore, dâaă aceştia în 
urma propriei lor vine, ar ajunge a fi strim- 
toraţi. Ca ső ia orl-oe temem «oestui oal- 
cul, a niâuit mai ales Austro-Ungariaa ş. a.

„Kulturegylet“-iştii se bat
Am arătat la timpul său oă între 

membrii conducători ai „Kulturgyletu-ului 
din Cluşiu a îsbucnit mare vrajbă. O parte 
dintre ai, în frunte cu Bartha Miklos, re- 
pr^sentă oposiţia, 6r cealaltă parte, în
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din „Acte §i Documente relative la Istoria 
Renascerei României publicate de Ghenadie 
Petrescu, Episcop de Argeş, Dimitrie A.

Sturdza, Membru Academiei Române şi 
Dimitrie C. Sturdza

5. Unirea şi neunirea Principatelor Române, de Ar
himandritul Neofit Scriban. Iaşi 1856.

Unirea séu neunirea Principatelor.
Iată întrebarea timpului de faţă pen

tru tot patriotul adevărat. Iată-o de faţă 
propusă de a ne alege, sén seaea ce au 
dorit cei mai mari Domnitori şi eroi ai 
Românilor, Ştefan cel Mara şi Mihaiü Vi
teazul, séu aceia co ne-putend isbuti, ne-au 
lăsat a fi jucăriă întâmplărilor şi a sórte- 
lor decretate de providenţă pentru tóté 
acele popóre şi pentru toţi acei omeni, 
cari abătuţi dela principiul Unităţii şi al 
armoniei ce întăresce şi mântuesee, se 
insuflă şi se pornesce de spiritul desbi- 
narii şi al vrajbei, şi de demonul îutunere- 
ei; lui,

Patriotule Române! Fiule al creştină
tăţii ! Tu până astăzi ai fost uitat de cea
laltă lume, de cătră celelalte naţii. Prove- 
dinţa s’a milostivit, şi astăc}! ţi-se trimite 
o întrebare de viâţă séu de mórte. Europa 
te íntrébá şi ca pe Român şi oa pe oreş- 
tin: VoescI tu mórte séu viaţă? Rőspuöde! 
Réspunde ca Român, ca sé ounoscă lumea, 
că in vinele tale curge tot acel sânge 
strălucit, oare a fost fala lumei întregi; 
réspunde ca creştin, oa sé ounóscá lu
mea, că tu eşti creştin, ér nu barbar 
păgân.

Dér pentru oa ce vom faoe şi acum 
sé nu facem orbesce, precum póte că s’au 
făcut multe în timpurile trecute, despre 
cari astăf̂ I ne căim fără vre-un folos, de aceea 
aducendu-ne aminte de acea înţel0ptă sen
tinţă a unui vestit filosof, cere adesea cjioea : 
nQuid quid agiş, pruâenter agas et respice fi- 
neml“ „OrI-ce faci, înţelepţesee fă, şi p/i- 
vesce sfirşitul !u... Ca cu cumva în urmă 
nenorocirea nostră sé ne înoătuşeze prin 
fabricarea a însuşi mâcilor nóstre, şi oa nu 
la cea íntáiö cunoaeinţă, oe voesc a face 
celelalte naţii despre noi, sé ne cunoseă, 
oă noi singuri pănă astâ^ am fost căşună- 
torii nenorocirilor nóstre şi suntem şi de

a*tă4î înainte. Nu este mai mare defăimare 
decât a ucigaşului de sine!....

Şi pentru ca sé ne lămurim mai bine 
asupra acestei întrebări de viaţă séu de 
mórte. sé cercetăm în deosebi, fără cea 
mai mică patimă sâu părtinire, aceste două 
întrebări şi pentru ca sé nu cjicera, că a 
schimba lucrul seiut pe lucrul nesciut, după 
cum cjioe provorbul românesc: „Vrabia din 
palmă pe oióra din paru. Apoi sé pu
nem mâna pe cuget şi sé cercetăm în- 
táiü neunirea în care am zăcut pănă acum, 
şi apoi UnireB, oe ne aştâptă cu braţele 
deschise.

I. Neunirea Principatelor.
însuşi cuvântul de Neunire, lovesce 

de*odată doué din cele mai nobile senti
mente, ce póte avé omenirea. — Lovesce 
(}ie în naţionalitate şi în religiă. Lovesce 
naţionalitatea pentrU'Că naţia nu este alt
ceva decât o familiă mare, şi desbinătorul 
familiei este pe jumătate uoigaşl de pă
rinţi. Lovesce religia creştină, pentru oa 
cel mai înalt principiu al creştinilor este 
Unirea, căci étá cu ce încheiă Îs. Hs. totă 
Evangelia Sa: „Părinte Sfinte, 4̂ °® 01> 
mergând la patima cea de cruce, fă ca

totl una sé fie, precum Tu întru mine şi 
Eu întru Tine, de asemenea şi ei Una 
sé fiă !u

Dérá póte că veţi фое, o patrioţilor! 
oă acest principiu ne neunire Antihristio, 
antinaţional, s’a sfinţit prin curgerea a câ
torva veacuri, de oând fiinţâză Principa
tele. Aşa întru adevér, réul se faoe fire şi 
trăeso în durere ca în elementul meu !.„.. 
фее renumitul poet român. Acâetă jude- 
oată s’ar aseména cu аоеен a unui om bar
bar şi sélbatic, oare la propunerea vreunui 
misionar european de a’l creştina şi a’l lu
mina, ar réspunde, că barbaria şi sâlbătă- 
ciunea de mai mulţi ani o petreoe şi trăesoe 
cu dânsa, şi că fiind în ele deprins, el nu 
voesoe nici a se creştine, nici a se lu
mina. Décá aoest réspuns este de rîs şi 
vrednic de osândă, apoi ore al nostru cum 
va fi?

Dâră cu tóté aoeste, sé cercetăm mai 
în special acéstá tradiţională neunire, aoéstá 
antihristă desbinare.

Cât pentru trecut, istoria ne arătă, 
că totdéuna am fost jucăria sórtelor şi ai 
iurtunelor din afară. Corabia naţiei nu avea
o cârmă, o busolă, oare să-i dea o direo- 
ţiă sciută şi hotărîtă, Sistemul de alegerea
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frunte cu Sándor Joszef, secretarul „Kul- 
turegylet“-ului representă pe cei dela sa- 
oul ou grăunţele. Cei dintáiü, adecă Bartha 
cu ai săi, aousă pe Sándor József, că prea 
mult mănânoă, prea ee îngraşă şi prea 
mult suge din fondurile „Kulturegylet44- 
ului. La asta se mai adauge, că aoest Sán
dor József, oare înainte făoea parte din 
oposiţiă, a treout în tabăra mamelucilor lui 
Banffy, fiind ales deputat ou program gu- 
vernameutal.

Faţă ou aceste învinuiri, Sándor Jó
zsef şi ou ai săi cjio* oă tóté învinuirile 
oposiţionarilor sunt isvorîte numai din in- 
vidiă şi răutate, din causă, că au fost trân
tiţi la alegeri.

Acestor certe şi neînţelegeri li-?’a dat 
espresiune în modul cel mai demn de nu
mele de „patriot44 Vinerea trecută, când 
s’a ţinut şedinţa oomitetului „Kulturegylet44- 
ului. Se prevedea, că acéstá şedinţă are să 
fiă minunată în felul său şi de aceea se 
şi grăbiră a îua parte la ea fórte mulţi 
fruntaş! de-ai Ungurilor nu numai din Ar
deal, ci şi din Ungaria. Afară de preşe
dintele conte Bethlen Gábor, mai luară 
parte oontele Károlyi Jstván, Ugrón Bar
tha, contele Kornis, Bethlen Balint şi alţi 
mulţi.

Cel mai agitat obieot de discuţiune 
l’a format eestiunea modifioărei statutelor. 
Guvernamentalii voesc să modifice unii 
paragrafi, în scop de-a mai rastrînge liber
tatea membrilor. Oposiţionalii acésta nu o 
voeso. Contele Károlyi 4'se? oă Pria aceste 
modificări vor să creeze în sinul „Kultur- 
egyletu-ului nisce stări da lucruri întocmai 
ca şi acelea, pe care baronul Banffy De
zső voise să le creeze când era preşedinte 
al camerei, tinzând eă îndrume pe depu
taţi la ordine prin servitoH, In fine oposi
ţionalii au învins şi au hotărît să nu se 
modifice statutele.

Bartha Miklós folosi oeasiunea acesta 
pentru a etaca pe secretarul Sándor Jó
zsef, pe care-1 găsesce fatal pentru socie
tate. De vre-o 5 ani, cp" eU „Kuî.turegyelt*- 
ul nD>şî mai împlinesce datorinţa naţională. 
„Mişcarea naţionalităţilor ia o direcţiune 
tot mai intensivă. Institutele românesd de 
bani se înmulţesc considerabil. In străinătate 
agitaţiunea pentru înegrirea Maghiarilor a 
luat dimensiuni ne mai pomenite pănă 
acumu. Pentru tóté astea Bartha aruncă 
vina asupra secretarului Sándor, căci, vec}I 
Domne, înmulţirea băncilor nóstre încă s’ar 
face numai din graţia lui Sándor!

Dér nici Sándor József nu i-a ră
mas dator cu răspunsul. „Bartha Miklós 
minte!* i-a el. — „Mincinos eşti d-ta!u 
i-a răspuns Bartha. De aci înainte disouţi» 
se puse pa adevăratul teren de cultură 
kulturegyîet-istă: „Te toc cu bâta în cap 
nperfiduleu, „n eb u n u le „mincinosule44, „slugă 
p l ă t i t ă „asta-i murdăriă“ şi alte multe 
cuvinte de felul acesta, soóse din vocabu
larul de „cultură naţională44 a „Kultur-

domnitorilor a desăvîrşit nenorocire*; şi 
dâcă încă nu ne-am sdrumicat de tot sub 
asemenea neîncetate loviri de partid! şi de 
intrigi, a fost numai spre a prelungi ticăloşiile 
pe car! de cât-va timp ínoóoe nu le putu
răm alina, deoât prin chiemarea unei pro
tecţii din afară, socotită de părinţii noştri 
ca singura mântuire — îngerul scutitor — 
érá de noi gustată ou o amară nemulţu
mire, Iată în sourt trecutul nostru.

Să privim acum în timpul de faţă te
meiurile aoele ridioule oe sunt în contra 
unirei principatelor. Etă cum se făţărni- 
ceso a se teme ei de acéstá Unire:

1) In privirea religiósá 4i° unii, oum- 
că unirea principatelor ar trage după sine 
un Prinţ de dinastia europână, care n’ar fi 
de credinţa nóstrá şi ne-ar strica legea.

Acest fătarnio pretest să dărăpănă 
singur dela sine, căol un Prinţ europón, 
or! şi care ar fi el, după politica a ori- 
şi cărărui guvern civilisat, nu póte singur 
a-şl săpa tronul, căci a sohimba religia su
puşilor săi, ínsemnézi a-se detrona singur 
pe sine, căci adevăratul tron al împăra
ţilor şi al regilor stă tot aoolo, unde stă 
şi însuşi tronul lui Dumnecfsu, adecă în

egylet“-ului se auriră în decursul şedinţei. 
Cârd sgomotul se mai linişti, lua cuvântul 
Karolyi István, preşedintele „Kulturegylet.44- 
ului de dincolo de Danăre. piae, că pen
tru întâia-oră a luat parte acum la o şe
dinţă a „Kulturegyleta-ului din Ardeal, 
dér nici nu aoresce să mai ia vre-odată 
parte, „căci în viitor la şedinţele „Tiul- 
turegylet^-ului trebue se vină omul ca 
bâtau.

In total, mameiuciior guvernamentali 
li-a mers rău în acâstă şedinţă, căci opo
siţionalii îşi recrutaseră aderenţii de priu 
tóté unghiurile, aşa oă r̂au în majoritate 
la şedinţă. Preşedintei? Bethlen Gábor însă 
era pe partea lor. Secretarului Sándor ’i-s’a 
det vot de blam printr’o desaprobare pro
tocolară. Póte lucrurile ar fi mers şi mai 
departe, dâcă secretarul Sándor n’ar fi 
ameninţat, că „m da publicităţii anumite 
scrisori din ar chim riKulturegylctu-ului. „Ame
ninţarea acesta a făout, ca oposiţionalii să 
bată ia urmă în retragere, semn, că în 
archiva „Kulturegyleta-ului se află mari se
crete ! . . .

In urraătore. Sâmbătă, discuţii]e 
între Bartha şi Sándor s’au continuat cu 
pistolul. înoă în decursul şedinţei de Vi
neri Bartha se îngriji de secundanţi, cerând 
satisfacţia dela Sâodor. Astfel urma Sâm
bătă duelul. Condiţiile erau: câte două 
împuşcături la o distanţă de 20 paşi fără 
avans. La prima împuşcătură, pistolul lui 
Bartha nu s’a descărcat, ér Sándor n’a ne- 
merit, la a doua împuşcătură de «asemenea 
no s’au nemerit unii pe aiţii, măc3aroă erau 
numai de 20 paşi. Duelul s?a terminat ră
mânând ambi teaferî, dér fără a se împăca.

v,Kolozsvár44 spune, câ în tabăra gu
vernamentală e la culme indignarea *yi oâ 
chiar şi unii dintre oposiţionalî se instrăi- 
nézá eu totul de „Kulturegyiet44. aşa de 
esemplu cassarul Merza şi controlorul Sze- 
kula şi-3.u insinuat dimisia din comitat, 
deşi ambi sunt oposiţionalî.

Aşa ee petrec lucrurile în sîcul celor 
oe vor „să ne cultive* cu fier şi f j c !

SOIRILE OILEI.
— 4 (16) Februarie.

Oale ferată între Braşov şi Codlea.
Ministrul unguresc de comeroiu a conces 
d-lor Martin Copooy şi fraţii Sohiel din 
Braşov să facă în decurs de un an luoră- 
rile pregătitore pentru construirea unei 
nouă căi ferate vieinale, care va trece dela 
gara S*lui Bartolomeiü din Braşov prin 
Ghimbav şi pănă la Codlea.

In cansa conflictului dela graniţă, des
pre oare ara raportat filele acestea, „Ma
gyarország44 publică acum o rectificare, din 
care reese, oă omul ou pricina este pro
prietarul ungur Bejko Barabás, oare s’a 
dus cu muncitori unguri pe teritoriu ro
mân şi a tăiat lemne dintr'o pădure, ce nu

inimile şi ougetele supuşilor. Nu se află 
dinasti.ă aşa de scurtă la vedere ca ea sin
gură să şi ia corona de pe capul său. Dér 
pentru a se vedé şi mai bine şi mai lă- 
murit absurditatea unei asemenea făţărni- 
cite frici, să privim mai de-aprópe familia 
domnitóre în Rusia. Ea din originea ei, 
drept judecând, nu a fost nici rusâscă, 
nici ortodoxă, şi cine astă4î în Rusia este 
mai bun Ros şi mai ortodox decât familia 
împărătâscă? Regatul Greciei de astă4i 
are domnitor nu Grec, nici ortodox, şi 
déoá vom judeca cu nepărtinire, vom afla 
pe guvernul Elin tot aşa de naţional şi de 
patriot, precum era şi cel din timpul Ete- 
riei dela 1821. Cercarea dela 1853 şi 1854 
a dovedit acésta.

De asemenea în privirea religiósá cle
rul elin înfloresce mai mult decât cel grec 
din Principate şi din Turcia; şi décS ci
neva va faoe arătare, că în Atena se află 
vre-un misionar apusén, apoi la acésta se 
răspunde, că de aceştia se află pretutin- 
denea la răsărit precum şi în alte loourl 
şi proselitismul lor întrece pe acel din 
Eiada. Afară de acestea în Olanda, óre nu 
este regele de credinţă protestantă, érő po

mi a lui, Din causa asta atât el, cât şi 
muncitorii au fost prinşi şi arestaţi. Va să 
4ică foile unguresc!, oare făceau aşa mare 
gălăgiă şi cereau să ’i dea României „o 
aspră leoţiune44, îşi dau aoum palmă peste 
gură.

In onórea d-lui Dr. George Popovici,
noul candidat de deputat p1 Românilor 
bucovineni, colonia română din Viena a 
dat nn banchet ou oeasiunea plecărei d-sale 
dela Viena spre Bucovina. Banchetul, 4ioe 
„Gaz. Buc.“, u fost nespus de însufleţit. 
Au luat parte la banchet membrii socie
tăţii „România Jună44, d-nii Dr. Aurel Ón
éiul, Dr. Fiorea Lupu, Dr. Preda, Dr. V. 
Iliuţ, Dr. N. Ţurcan, Dr. M. Popescul eto. 
Dela Viena, d-1 Dr. Popovici a plecat di
rect le Câmpulung-Dorna, trecând prin 
gara din Cernăuţi unde a fost salutat do 
membrii comitetului central electoral, de 
representanţii societăţii politice „Conoor- 
dia44, precum şi de alte multe persone par
ticulare din capitala bucovineană. In nu
mele oomitetului central electoral şi al 
„Concordiei44, d-1 Dr. Popovici e însoţit 
în turneul, ce*l face acum prin Bucov>na, 
de d-nii Modest cav. de Gr'gorcea, Dr, 
Iancu cav. de Flondor şi aiţii.

Bani nemeritaţi, In Newofitine, Herce
govina, guvernul a voit să dea preotului 
Marko Popovici un ajutor anu*,l de 200 fl. 
Preotul herţegovinean însă a refusat banii 
ou observarea, că el în nici o împrejurare 
nu póte primi bani, pe oari nu i-a meritat.

Diagnose în laboratoml-Röntgen din 
Bndapesta. In laboratorul-Röntgan din Bu
dapesta au fost aduşi acestea trei 
bolnavi, în ale oărora trupuri se află încă 
de ani de 4il© gl0uţe de puşcă; ranele, pe 
unde au intrat glonţurile în trupuri s’au 
vindecat cu desăvîrşire la toţi trei, dér 
glonţurile n’au putut fi scóse, din causă 
oă dootorii n’au putut statori locul anumit, 
unde se află glonţul. In urma acésta ne- 
norooiţii ómen! simţiau din timp în timp 
junghiuri şi dureri grozave şi de-o sănă
tate deplină nu se mai putură bucura. 
Aduşi fiind însă Sâmbăta trecută la labo- 
ratoriul amintit, cu ajutorul radelor lui 
Röntgen se putu constata cu siguranţă la 
fiă-oare dintre bolnavi locul, unde se află 
glonţul şi astfel acum prin operaţiă glon- 
ţurile vor şi fi scóse, redându-se bolnavi
lor sănătatea, de care atâţia anî au fost 
lipsiţi.

Fnrtnne şi îngheţ mare în Rnsia Din
Petersburg se anunţă, că în tóté părţile 
Rusiei bântue fortune şi un îngheţ mare. 
Din Odesa se comunică, oă in urma furtu- 
nelor şi gerului mare comunicaţiunea te
legrafică a fost întreruptă între Odessa, 
Kiev şi Varşovia.

Cnnuniă D-ra Ana Dan, fiica d-lui 
învăţ. Ni codim Dan din ZernescI, (o soră 
a d-lui Pompiliu Dan, profesor gimnasial

porul de cea catolică ? şi cu tóté aces
tea poporul nu sufere nici un fel de jic- 
nire în religiă.

2) In privirea politică. Că fidelă s’ar 
jicni integritatea imperiului Ofoman ; acest 
temeiu póte amăgi numai pe oei scurţi la 
vedere, pentru-că integritatea acésta pri- 
mindu-şî tributul cuvenit într’o sumă mi- 
ouţă de pe analogia dela statul român, 
câştiga încă totodată aceea, că va avé la 
Dunăre un zid de apărare puternic mai 
vert09 decă s’ar introduce în acest stat 
sistemul militar al Prusiei; de cel mai 
mare interes al Turciei este, că ea singură 
séu să sa ínvoéscá a face la Dunăre un 
stat puternio, séu de nu, apoi siguranţa 
echilibrului Europei ar cere neapărat a lua 
pentru Principate alte măsuri, adecă a-le 
inoorpora cătră imperinl Otoman spre a-şl 
faoe el aicea întăriturile sale, la care Prin- 
oipatele nu ar puté lua altă parte, deoât 
aeeea a salahorilor şi a cărăuşilor, şi a 
aşe4a garnisónele Turciei spre chiar a sa 
siguranţă pe viitorime. A lăsa deci aceste 
Priuoipate în neunire şi în administrare de 
câştig pentru unii şi pentru alţii, este a 
combate viitorul Turciei şi siguranţa eohi-

în Braşov) se va ctrauna Dumineca viitore 
cu d-1 vice-notar Ioan Qligore. Cununia se 
va celebra în biserica S-lai Nioolae din 
Zernesoî la 2 ore p. m. — Adresăm tine
rei părechl şi familiilor cordialele nostre 
felicitări.

Marina comercială română şi grécá.
Nu de mult am fost înregistrat soirea, 

că pe bordul vaporului român „Cobra44 s’a 
dat un banchet festiv la Constantinopol. 
Din incidentul acesta, t̂ iarul nStamboulu, 
ce apare acolo în limba franoesă, a soris 
un articul interesant, pe care-1 introduce 
astfel:

„Purtând Vinerea treoută un toast 
pe bordul vaporului „ Cobra“ pentru pros
peritatea viitóre a marinei române, noi 
nu aveam de gând a formula numai o 
dorinţă platonică. Voiam să manifestăm 
dorul nostru viu de a vedea silinţele in
teligente ale guvernului român încunu
nate de iuoaes, silinţe al căror scop este 
a crea o marină naţională şi a o ri
dica la înălţimea desvoltării generale, la 
care a ajuns România într’un timp uimitor 
de scurt.

Acostă aspiraţie a Statului Român e 
legitimă, şi denotă o consoienţâ despre va- 
lórea sa şi un sentiment naţional, precursor 
al unui strălucit viitor.

Ţâra Românâscă e bogată şi poporul 
său e muncitor. Guvernele române oe s’au 
succedat, au avut astfel temelii largi spre 
a desvolta o activitate de regeaeraţiă pa
triotică41.

Aci autorul înşiră tóté progresele mari 
realisate de Statul român în timpurile din 
urmă şi crede, că serviciul maritim român 
va fi pentru Constanţa, ceea ce puternicul 
riLloyda austriac este pentru T/iest. Apoi 
autorul continuă:

„Guvernul grec nu ne-a obicinuit la 
asemenea lucruri. In t rapul din urmă, ma
rina comercială greacă a luat o fórte mar© 
doávoitíire, dér din iniţiativă privată.

Productiuüile românesc! navigă astá4í, 
tntr’o proporţie destul de mare, sub pavi
lion elin. Multe case grecescî stabilite în- 
tr’unul séu altul dintre porturile Dunărei 
de Jos, posedă un anumit număr de vapóre 
cu cari aceste case exportă ródele neseca
tului păment al României.

Dér étá, oă Statul Român întră în 
scenă şi declară, că ţine a transporta el 
însuşi cât va putea mai mult din reoolta 
ţării. Este dreptul său indiscutabil. Mesa
geriile maritime sie Franciéi nu începu
seră şi ele a lua fiinţă dintr’o întreprindere 
a Statului?44

Autorul arătând organisaţia servioiu-
1 vii nostru maritim se întrâbă: „Iu aseme
nea oondiţiunl nu e de prevăd^t óre, că 
traficul porturilor române va trece succesiv sub 
pavilion român ?

Traficul român se anunţă bine-Vapó-

librului europén şi înseşi chiar norocirea lor.
3) In privirea administrativă să ridioă 

mai multe absurde protesturî, unul decât 
altul mai ridijule.

a) Oă capitala statului unit n’ar fi în 
centrul ţerei. Dér Petersburgul, dér Lon
dra, dér Parisul s. o. sunt óre în centru 
statelor lor?

b) Oă aceste do guverne de aoum 
prefăcându-se în unul singur, jumătate din 
amploiaţi ar rămâne fără slujbe, fără pâne ; 
aici se privesoe mai ou sémá înrăutăţitul 
sistem al chiverniselei. Dér óre oând acest 
stat va fi organizat milităresce, atuncea de 
ore4ut este, că vor trebui numai în ramura 
miliţiei atâţia oficeri şi amploiaţi ai acestei 
ramuri, îooât să nu ajungă toţi acei am
ploiaţi ca ar rémanó fără slujbe. Dér apoi 
pe lângă acésta industria şi eomeroiul răs- 
pândindu-se atuncea în ţâră, va fi oprit 
óre unor asemenea amploiaţi că capacită
ţile lor să le întrebuinţeze la activitatea 
naţională, ér na la intrigi şi la demagogiu?

c) Că adecă Valahii fiind mai nume
roşi, decât Moldovenii ar precumpăni în 
slujbele publice şi în interesele ţării. Acei 
de acâstă socotinţă scapă din vedere, că
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rele noului serviciu maritim vor deservi ba- 
senul oriental al mediteranei în aceleaşi 
oondiţii, îq oare se face serviciul între 
Constanţa şi Constantinopol.

Vapórele românesc! de mărfuri vor 
transporta cerealele regiunilor dunărene în 
Oooident şi pănă în porturile de Nord ale 
Europei.

Din punot de vedere general, noi du 

putem decât să ne bucurăm de ameliora- 
ţiunile cari vor fi consecinţa, pe teren eco
nomic, a viitórelor linii românescl.

Constantinopolul va beneficia şi el în 
mare mânură. Românii, intervenind în trans
portul fluvial pe Duoăre, au făout să soadâ 
deja costul de transport într’o măsură ne
închipuită, spre marele profit al popula- 
ţiunii.

O altă circumstanţă ce trebue luată 
in considerare este, oă vapórele românescl, 
earî vor fi debarcat încărcăturile lor de 
cereale în Nordul Europei, se vor reíatórce 
cu o&rbunî.

Astfel, încurajând fără preget agri
cultura sa, basa proprietăţii sale naţionale* 
România lucrézá la o operă de utilitate 
publioă în Orient.

Dér Grecia nu póte privi acestă si- 
tuaţiă din acest punot de vedere. Ceea oe 
agrioultura este pentru România, este ma
rina pentru Grecia: un isvor al bogăţiei 
sale publice.

Estensiunea marinei române şi a ce
lei bulgare e menită a aduoe prejudiţii oe* 
lei grecesoî".

Aci soriitorul arată necesitatea oa gu
vernul greo să dea tot concursul sSu 
marinei grecesc!, şi sfârşesoe cjioând : „Pen
tru moment, esemplul oe ni-1 dă România 
trebue sé ne facă a ne gândi asupra aces
tei situaţii.

Aoum doi ani, nici un bastiment co
mercial sub pavilion român nu visita Con
stantinopolul.

Situaţia s’a schimbat, şi s’a schimba 
dintr’o cji într’alta. Bosforul va fi traver
sat în mod regulat de o veritabilă flotă de 
vapóre, cari îşi vor face cursele cu cea mai 
mare iufélá.

Era astfel sortea oelei mai tinere na
ţiuni, a naţiunii ce a apărut mai târziu pe 
terenul dificil al concurenţei maritime le
vantine, — sé ne arate avantagiilc comuni- 
caţiunilor accelerate.“

C o n v o c a r e .
Reuniunea română de gitrnastrică şi 

cântări din Braşov îşi va tinâ Adanarea 
generală Duminecă în 9 (21) Faur a. o. la
10 ore a. m, în s&la de desemn a şcdlelor 
române.

Rugăm deoî pe toţi membrii Reuniu- 
nei să binevoâscă a lua parte.

Braşov, în 4 Faur v. 1897.
I. Muvaroi, G. Chelariu,

secretar. preşedinte.

uniudu-se Prinoipatele nimeni nu va fi 
niol Valah, niol Moldovean, oi toţi Români, 
nu două ţări unite, oi una: o Românie, o 
Naţiă, o Religie, o Ortodoxie, o Constitu
ţia, un Rege, un Dumnerjeu.

d) Că adeoă vre-unul din Metropoliţii 
ţărilor ar perde ceva din dignitatea lor. 
Noi vedem mai mulţi Metropoliţi în rega
tul Greciei păstrâada-şl fiâ-care drepturile 
«ale, fără a fi supusi Motropolitului de 
At^na, ci numai unindu-se la caşuri grele 
în Sinod spre a nu atârna unul de altul, 
niol chiar de patriarchul de Constantino- 
pole, de*asemenea este ou Metropoliţii Ru
siei, nefiind aoel de Moacva şi de Kiev 
atârnaţi de cel de Petersburg.

Mai au oontrarii Unirei şi alte părute 
frici, însă ele sunt atâta de măscuite şi ri- 
dioule înoât du merită a mai fi răsuflate, 
câol se stîng singure dela sine. • Ca să le 
p6tă însă cineva ounósoe, cari sunt aoelea, 
să observe numai, că în manifestarea lor 
trebue neapărat din două principii viţi0se să 
«e aărâscâ unul, Bdeoâ: de nu al egoismu- 
iui apoi al chiverniselei.

(Ya urma.)

T e a tru  i ta l ia n  în  B ra ş o v . Repre- 
sentaţiunile tragedianului italian Gustavo 
Salvini, care a sosit iu Braşov împreună 
cu trupa Saltarelli, s’au început erl cu tra
gedia „Hamlet“ de Shakespeare. Artis
tul italian a cueerit din prima sără inimile 
publicului braşoven. Deşi nu posede însu
şirile fisioe ale tatălui sëu : niol statura her- 
culană, nici vocea plină şi de multa-orl 
detunátóre a lui Thomasso Salvini, Gus
tavo Salvini este un. artist de frunte, un 
artist care se apropie de perfecţiune, cu 
deosebire în role, care nu reoer isbucnirl 
elementare ale pasiunei, ca d. e. în Othello, 
juoat cu atâta perfecţiune de Thomasso 
Salvini, înoât te cutremura pănă îq adên- 
cui sufletului. Pentru un roi mai mult me
lancolic ca al lui Hamlet, unde pasiunea 
merge mână în mână cu reâecsiuuea şi cu 
lipsa de hotărîre, Gustavo Salvini este de 
tot potrivit. Deşi în genere densul repre- 
sentézá pe principele Danimarcei oeva mai 
agitat, decurn suntem deprinşi a’l vedé la 
artiştii şcolei germane, Hamlet de asérá a 
fost o creaţiune fórte succésâ şi artistul a 
fost urmărit dela început pănă la sfârşit 
cu cel mai mare interes din partea publi
cului, care deşi în deobşte nu prea înţele
gea dialogul, totuşi putea să-şi dea semă 
de acţiune după jocul de scenă espresiv 
şi după cunoscinţele anterióre. Cu deose
bire în scena de pe terasă, când apare spi
ritul regelui ucis, în scena cu representa- 
ţiunea teatrală, în scena ou mama crimi
nală. în cea dela mormântul Ofeliei şi în 
cea finală cu duelul, Gustavo Salvini a 
fost sublim şi a stors aplausele unanime 
ale publioului. Deşi densul a fost eroul sö
rei şi punctul de concentrare al tuturor 
privirilor, totuşi nici ceilalţi artişti n’au ră
mas nebăgaţi în sémS. Cu deosebire d na 
Salvini a avut câte-va acoente de tot reu
şite în scena din palatul regal, când înne- 
bunesce în urma uciderei tatălui său. De 
asemenea rolul reginei, al regelui, ai lui 
Laerte, al lui Horatio şi al lui Pelonius au 
fost destul de bine jucate. — Desérá se 
va representa Romeo şi Julietta, cu Gus
tavo Salvini în rolul lui Romeo şi pe d-na 
Salvini în roiul Juliettei.

APEL
Subscrisul vin ou tot respectul a ruga 

M. On. D6mne, Domniş6ra şi Domni, cari 
au primit liste de oolectat pentru ajutora
rea tinerilor români lipsiţi do mijloce din 
Oradea-Mare, întru cât nu ar fi retrimis 
colectele, să binevoâscâ a-le trimite ori în 
ce stare vor fi, pănă în 24 Februarie st. n. 
ca să pot face darea de sâmă şi să o pot 
publica pe oale

Oradea-mare, 14 Februarie n. 1897.
Teodor Burdan,

cassar.

Mulţămită publică.
Din causa, oă am aşteptat pănă să 

putem publica mai multe liste de o parte, 
ér de alta din lipsa de timp, namai acum 
venim să facem cunoscut resultatul „Ape
lului “ din Novembre 1895 al societăţii „Pe* 
tru Maior“ oătră publicul românesc. Şi dacă 
acest résultat a rămas departe îndărătul 
aşteptărilor n6stre, causa, credem noi, nu 
e indiferenţa faţă de societatea nostră, oi 
suspendarea activităţii ei in anul trecut.

Sumele colectate în anul administrativ 
trecut, aferă da cea dela „Revista OrSştieiK 
oare din erôre ne-a scăpat din vedere s’au 
publicat îa extrasul din raportul general de 
pe anul administrativ 1895/6 ;' célérité 
au inscurs delà 30 Septemvre înoôce. Aci 
aducem cu cea mai mare multămită la ou- 
cunoeoinţă publică tote colectele facute 
pănă acum în ordinea cumerilor listelor. 
Ce va incurge de aici înainte vom tace 
cunoscut din luuă îa lună, eventual la finea 
anului şcolastic.

Pentru lista aflôtôre la societate a 
binevoit a dărui D-l Petru ionaş profesor 
în Budapesta 3 fl.

Cu lista nr. 5 «  colectat D-l Aurel 
Vlad stud. jur. în Turda dela : D-l D. St. 
Şuluţ 5 fl., D-l G. Popesou 3 ii., „Arieşana* 
2 fl., D-na Boldea 1 fl., D-i Viăduţ ad
vocat, lfl , D-l Solomon, protopop înLudoş 1 
fl., D-l V. Suoiu, preot in Căpuş 1 fl., D-l 
Gavril Pop, notar în Ceauul mare 1 fl; 
D-l N. Suciu 1 fl. ; suma =  16 fl.

Cu lista nr. 14 D-l Iuliu Vuia învă-

tător în Comloşul mare dela r D-l Iulian 
Bogdan 1 fl., N. N. 1 fl., D-l Iulian Do- 
garia 50 or., D-na Livia Vnift 80 cr., Dnii 
Pelagiu Alessu, [lin Stan. G. Ilin Bucă, G. 
Iliin Andreiu, Iilin şi G. Fleşer câte 20 or. ; 
suma =  4 fl.

Cu lista nr. 16 D-l Partenie Cosma; 
director la banca „Albinatt din Sibiiu dela: 
D-nii Partenie Cosma. Ios. Şuluţ, P. Loouţa 
şi N. Vecerdea câte 5 fl.. D-nii Hanea dir. 
seminarial şi I. Papiu, protopop câte 3 fl., 
şi D-nii G. Dima, prof., şi L. Simonesou, 
câte 2 fl. ; suma =  30 fl.

Cu lista nr. 18 D-l I. Fodor, profesor 
în Blaş, delà: D-l I. Fodor 1 fl.

Cu lista nr. 21 D-l Dr. Octavian Russu 
advocat în Sibiiu dela : Dr. Octavian Russu
10 fl,

Cu lista nr. 27 -Revista Orăştiei“ 17 
fl. 50 cr.

Acésta sumă a inours, după cum să 
vede d;n jurnalul de cassa imediat după 
esmiterea listelor în 18 Noemvre 1895 şi 
numele marinimoşilor contribuent! ’s’au pu
blicat atunci în „Revista Orăştieiu. Mai 
lâr(Jitt s’a perdut lista şi de aci a provenit 
erórea, că acéstâ sumă nu a fost publicată 
în „Estrasul din raportul general*4.

Cu lista nr. 29 D-l Ioan Moţa, pu
blicist în OrSştie dela: P-nii Sim. Fii, 
preot 50 or.. S. M. 50 cr., Fr. 50 cr., I. 
M. 50 cr., Dr. P. 50 cr. ; suma =  2 fl. 
50 cr.

Cu lista nr. 51 D-l Dr. Andreiu Monda 
în Sân-Georgiul românesc dela: D l Dr. 
Andreiu Monda 3 fl.

Cu lista nr. 52 gentila D-ş0ră Agnes 
Oristea din Sibiu dela: d-na Bădilă 2 fl., 
D-na Brote, Dn-a Bugareky, D şora Agnes 
Cristea, D-na Dima, D na Frânau, Dşora 
Eugenia Greavu, D-na Harşianu, D-ş0ra 
Alexandrina Moga, D-na Pipoş, D-na Po- 
pescu, D-şora Felicia Raţiu, D-na Simo
nesou, D-na Şpan, D-na Vecerdea câte lf l .  
Societatea fetelor din Sibiu 1 fl. D-l P. 
Pipoş 1 fl., N. N. (nedescifrabil) 1 fl., N. 
N. 50 or., şi N. N. 50 cr. ; suma == 20 fl.

Cu lista nr. 56 D-l Dr. Vasilie Pa- 
hone din Deva dela : D-na Hosszu Longin
5 fl., D-l Dr. Al. L. Hosszu 5 fl., D-nii î. 
Moţiu şi Aug. A. Niooră câte 2 f l . f  D-nii G. 
Csatt, 1. Lăzărioiu, Ign. Popovioiu, Dr. N. 
Moţiu, î. Simionaşiu şi Al. Moldovan câte
1 fl- suma =  20 fl.

Cu lista nr. 66 D-l Avram Stanoa, 
protopop gr. or. în Petroşeoi, dela: Dl 

\ Avram Stanca protopop 1 fl.
' Cu lista nr. 76 D-l Virgil Oniţiu di

rector de gimnasiu în Braşov delà : F. L. 
20 fl . D-l Virgil Oniţiu 10 fl., Fraţii Sfcă- 
nescu 10 fl., N. N. 10 fl D-l Simian Dă- 
mian, advocat şi D-l Vasilie Goldiş pro
fesor câte 5 fl., D-l Dr. Eug. Meţian ad
vocat 3 fl., D-nii Dr. Ios. BUga, Dr. I. 
Bunea, Chelariu, N. I. Cturou, N. G. Ere- 
miss, D. Făgărăşan, L. Nastasi, P. Nemeş 
şi N. N. câte 2 fl. ; suma =  81 fl.

Cu lista nr. 84 D-l Ioan Maior din 
Saraseu dela : D-nii 1. M«ior, Ab. Anderka,. 
Gavr. Mihályi şi G. T. Fane din Saraseu 
şi D-uii Dr. Fior. Mihályi, Dr. Aurei Man 
şi Dr. II. Manş câte 1 fl. ; suma 7 fl.

Cu liŝ a Nr. 85 D-l Iii© Mariş din 
Sighelul Marmaţiei delà : D-l II. Mariş 3 fl. 
50 cr., D l I. Báiya 1 fl. 50 cr., D-l G. 
Mihaica, Dr. Fl. Mihâly,i Dr. Aurel Man» 
Lud. Dan din Sighetui Marmaţiei, câte 1 
fl. şi D-l I. T. Fane din Saraseu 1 fl. ; 
suma =  10 fl.

Cu lista nr. 110 D-l Dr. Zosim Chir- 
top 5 fl, D-na şi D*ş0ră Chircop, D nii 
Romul Furdui, Iuliu Poruţiu din Câmpeni 
şi D-1 Goia din Sohodol câte 1 fl. ; suma 
=  10 fl.

Cu lista nr. 145 D-l Iuliu Pipoş stud. 
jur. în Sibiiu delà : Dnii Dr. 1. Nemeş. P. 
Pipoş şi I. de Prada din Sibiiu câte 2 fl. ; 
Suma =  6 fl.

Suma totală 242 fl
Le aducem pe acéstà cale cea mai 

călduroaft mulţăccită Stimaţilor Dul co- 
lectaütl şi marinitnoşilor contribuent!.

Luăm acésta modestà sumă dm ma
nile poporului român asigurându-l de tieasca 
nostră iubire, însufleţirea nostră pentru 
scopul ce ne-am propus şi de perseveraaţă, 
oarl şi cu mijloce puţine totdèuna au dus 
la ţinta dorită.

Budapesta,  în 8 Februarie 1897.
Nicolae Puican, Ioan Pascu,

preşedinte. cassar.

Petreceri.
„Societatea Română de lectură din L i- 

povau îdvită la petrecerea cu dans, oe se 
va arangia Duminecă în 9 (21) Faur în 
sala hotelului „Archiduoele Iosif-1 în favo
rul societăţii.

Pentru comitetul araDgiator: Dr. La-

zar Ghebelesi, preşedinte; Sever Bocuf 
v.-preş. ; Emil Dozsé, oassar ; I. Toma, se
cretar; Milos PopovicI, controlor.

Intrarea: de personă 1 fl., de familie 
(8 membn) 2 fl. începutul la 8 óre séra.

Ofertele şi suprasolvirile se vor ohita 
în public. Bilete se pot căpăta în pr&v&lia 
d-nei David P. Simon, şi sóra la cassă.

*

Un Concert împreunat cu Teatru va 
arangia corul vocal gr. cat. din Oraviţa ro
mână Duminecă în 21 Februarie n. 1897, 
în sala hotel. „împăratul Austriei“ din loo 
sub conducerea D-lui Ioan Bogdan învă
ţător. Programa a) Concertul: 1) „Senti- 
nela“ de J. Costesou, cor bărb. 2) „Re’n- 
tórcerea victoriósá41 de Bianki. cor miost.
3) „Străin şi ’ndepărtat" de Wurmb., oor 
bărb. 4) „Ce fad Joano?u de G. Dima, 
cor micst. 5) ,,CÍ8lau, séu adunarea bătrâ
nilor, operetă de Porumb, oor. bărb. — 
b) Teatrul : 1) Crâsnicul întors dela po
mană, canţonetă comică cu cântece într’un 
act de Millo, eseouta ă̂ de D-l Joachim 
Jana. 2) Nópt^a de S. George, vodevil în
2 acte de T. Alexi, representat prin d-nii :
1. Dure, G. Măgurean, D*şora M. Craşo- 
van, D-na E. Cotêrlâ, C. Vodă, A. Jana,
G. Coterlă, I. Dan. După produoţiune joc. 
începutul la 8 óre séra. Intrarea de per
sonă : I. Loo de şecjut 50 or. II. Loc da 
şet}ut 40 or. Loo de stat 30 cr. Veaitul 
ourat e destinat Fondului şcolei gr. cat. 
de-acolo.

NECROLOG. Vasilie Cheresîeşiu, pa-
rooh gr. c. al Bungardului, a răposat îa
11 Febr. n. în anul al 70-lea al vieţii şi 
al 47'lea al căsătoriei. ’L jăleso întrasteta-i 
soţiă Ana n. Şipotariu, cu un număr mare 
de- rudeni.

— Nicolae Herlea, econom în Vinerea, 
unul dintre ţăranii noştri cai mai deştepţi 
şi cu inimă, care a luat parte şi în depu- 
taţiunea, oe s’a dus cu Memorandul la 
Viena, a răposat în 12 Febr. n. în etate 
de 78 ani, lăsând în urma sa o famiiiă 
forte fruna03ă, constătătore din cinci fii şi 
o fiică, cinci nurori şi un ginere, 20 de 
nepoţi şi nepote şi două stră-nepote.

Dumnecjeu să-i odihnéacâ îa pace !

ULTIME SCÍRL
Viena, 15 Febr. Eri s"a ţinut 

aici o nouă conferenţă militară sub 
presidiul împeratului.

Din Pola se anunţă, că în ma
rina de resboiü se fac tóté pregăti
rile pentru ca marina sé fiă gata 
pentru ori-ce eventualitate în faţa 
încurcăturilor din Creta.

Londra, 15 Febr. A ici circulă 
faima, că înţelegerea dintre puteri 
faţă cu Grecia încă nu e pe deplin 
asigurată.

Constantinopol, 15 Febr. Torpi- 
lore grecescî circulă la ţermurii Cretei, 
ca sé împedece debarcarea de trupe 
turcescí.

Se mai vorbeace pe aici 1 cu 
mare hotărîre, că ambasadorul ^Gre
ci ei şi-a cerut hărtiele de acreditare
şi că e pregătit sé pârăsâscă capitala 
turcescă.

Genua, 15 Febr. Eri s’a tăcut 
aici o manifestaţiune publică în fa-* 
vorul Cretei. Poporul a strigat: Sé
trââscă Creta şi Grecia!

DIVERSE.
Dare asnpra burlacilor. O vechiă do

rinţă a damelor contrare burlaoilor astăzi 
s’a împlinit, dér de-ocamdată numai în repu
blica Argentina. înţelepţii legislatori din 
acea republică atâta şî-au frământat cape
tele înţelepte, pănă când au aflat un mij- 
loo, prin care să siléscá pe bărbaţi a se 
însura. Resultatul multelor ougetărl şi ba
teri de cap este orearea unei legi, prin 
oare căsătoria în republica Argentina este 
obligăt6re. Paragraful prim al acestei legi 
sună: Dela 1 Ianuarie 1897 începând fiă- 
oare bărbat eetăţen între anii etăţii 20—80 
este supus unei dăjdii plătibile în rate lu
nare, pănă în momentul când se va însura*
— Paragrafal următor este ceva şi mai 
aspru, şi anume el cp06» ac®! bărbat, 
care nu voesoe din principiu sé se ínsóre, 
seu acea femeiă, care la peţite a refusat 
pe un bărbat, este dator a da 500 piaştri 
oa despăgubire acelei persóne, care a fost 
refusată.

Proprietar: I>1*. A ure l Mureşianu.
Reflactor responsabil: Gregoriu Maior.



Cursul la bursa din tfiena.
Din 15 Februarie 1897.

Banta ung. de aur 4% . . . . 121.85
Eanta de oor6ne ung. 4% • • • 99.20
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4*/3% . 123. ~
Impr. cfcil. fer. ung. în argint 4y2% 101,—
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.—
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.50
Bonuri rurale oroafce-slavone. . . 98. —
Imprurn. ung. ou premii . . . .  151.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedm. 138.—
Benta de hârtie austr.................100.48
Benta de argint austr................. 100.90
Benta de aur austr..................... 128.15
Losurî din 1860 ..................... .... 141.60
Aoţii de ale Băncei anstro-ungară. 948,—
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 389. —
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.25
Napoleondorl..................... , 9.541/2
M&rcI imperiale germane . . . 58.82l/2
London v is t a ..........................120.25
Paris v is t a ..................................47.70
Rente de oordne austr. 4%. . . 100.—
Note ita lie n e ..............................45.05
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Cursul pieţei Braşov.
Pin 16 Februarie 1897.

Banccoie roîn. öaoap. 9.46 Vend. 9.48 
Argint român. Oump. 9.44 Vend, 9.46 
Napoleon-d’orl Cu top, 9.52 Vénd. 9.55
0 -albenI Cump. 5.65 Vend. 5.70
Rable rusesc! Cump. 126.— Vend. —
Mărci germane Cump. 58.50 Vend, —.—
Lire turcesc! Cump. 10.60 Vend. — 
Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Stofe veritabile
d i n  B r i i n n ,

p e n t r u

Sesonul de Prim âvarâ şi Vară-
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesc? (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

fl. 4.80 stofă bună 
fi. 6. — mai bună
fl. 7.75 fina
fl. 9. — a mai fină 
fl. 10.50 „ forte fină

Un coupon pentru haine de salon fl. 10.— 
Stofe de pardiseuri, Loden pentru turişti, Kamm- 
garn fln şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— M o s t r e  g r a t i i  ş i  f r a n c o .  —

— Garantâză liferatia tocmai ca mostra. —
A  comanda S t o f e  direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tóté privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184,145

a N U N C I U R I
(inserţiani şi reclame)

Sunt a se  ad resa  subscrise i 
administrafiuna. 8n caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scădem ent, 
care  c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de multe-ors.

Adm inistr. «Gazeta Trans.“

Nr. pen. 6 9 3 — 1897.

PUBLICAŢIUNE.
La un câne ucis in Derste în 5 

a lunei curente, care a muşcat per- 
s6ne şi câni, s’a constatat pe temeiul 
obducţiuooi poliţiane veterinare, fă
cută în 7 a lunei curente, turbarea.

In sensul §-lui 68 al art. de lege 
V II  din 1888 ae dispune în Nou, 
Derste, Timiş şi Predeal cu (jiua de 
acji începând o contumaţis de câni de 
40 de (jile, observându-se totdeodată, 
cumcă cânii, provecjuţi în sensul §-lui 
6 ai statutului comitatens pentru 
câni, cu botniţă, au de a se con
duce în decursul timpului de contu-

maţie pe strade şi locuri publice pe 
lângă provederea cu botniţă şi de 
irânghie, pe când câuii meniţi pen
tru păcjirea casei au de a se ţinea 
legaţi.

Nemânţinerea acestei publica- 
ţiuni, se consideră ca transgresiune. 
Contrafâptuitorii se pedepsesc con
form §-lui 154 pct. i) al art. de lege 
V i i  din 1888 cu o pedepsă pană la 
100 fl., pe când cânii liber umblă
tori, în sensul §-lui 188 a ordina- 
ţiunei pentru esecutarea amintitei 
legi, se vor prinde şi se vor ucide 
de călăul orăşenesc.

B r a ş o v ,  în 9 Febr. 1897.

Căpitanatul orăşenesc.

XXXXXXXOOOOOOOOOOCOOOOOCv
Fabricanţilor de Liqueur

Şc şi acelora, cari vor se devină fabricanţi, le oferes
Specialităţi de Esenze,

c a r i  s n n t  c u L la n te  ş i  a.d-13-c câ ş tig * .
X Arangement complet de fabrici de liUnietir.
O fw r Prospecte şi nota preţurilor franco. "9B§
8  Cari Philipp Pollak “ ''2
w  P H A G , M n r le n g a .s e  № . 1$. 1165,5— 20.

'o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c x !

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 O ct. 1896.

Tren.
de

persón.

B o d a p e § t a ~ P r e d e a l

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

10 — 8.05
8.30 2.15

11.21 416
1.33 5.48
8.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
834 10.37
8.49 Tr. prs. 

11.109.06 11.27
10.12 12 30
10.42 1.2.57
11.01 1 09
11.09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.65
KOS
12.33
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32
3.04
3.40
4.03
5.34
6.12
6.41
7.16
8. -
3.65
4.40
5.1C

12.01

5.10

8.05
5.45

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
840 
9.09

1040 
11.25 
11 4y 
11.59 
12.29
12.55 
130 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31 
3.46 
4.08 
445 
5 27

9.02 
11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59
2.17 
2.62 
4 45

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

5.39
6.08
6.19
6.57
7.30

6 12 
7.50
8.37
9.07
9.40

10.25
11.—
12.26

111
8 30

Tren
de

persón.

pl.

I
sos.\ 
p l. i

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.261
12.58
l.lôj
1.34
2.09 
2.19
3 01 
3.31

v
SOS.

pl .

:OSf. (

pl .

9.30

Y
80S.

pl.

V
sos

Yiena . . . 
Budapes ta  
Szolé ok . . 
P.*Ladány. .
Oradea-mare .

Mező-Telegd . 
Rév . . . .
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
GHhiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăciunel . . 
Blaşiu . . , 
Micâsasa . .

Copşa-mioă .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighişora , .
Haşfalâu . ,
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apaţa . . .
Fel di óra . .

sos.

I
/pi-
Isos.

pl.
808.

í Pl- 
Isos. 
«Si

pl.
sos.

pl.'}  Br^ov .

I
sos.

Timiş . . 
Pr e d e a l
Bucuresoî .

Í pl. 
Isoa.

î
pl.

1.55 
7.-
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

L *

Tren

mixt

Tren

accel.

155
7.40
5.31
3.56

Tr. expr.

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111

10.10 
10 05 
9.39 
9.12 

, 6.35

8.00 
7.10 
6 13 
5.38
5.49 
4.59 
3.18 
2 23 
5.24
5.02 
3.37 
3.06
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36

Tren

accel.

Tren
de

persón.

7.20 6.20

2.37
2.31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01
1045

9.23
8.49

8.23
8.06

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pera.

4.c*6
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
6.33 
5.57

8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2 26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33 
11.16 
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48

«  I l  I  P  I T u r d a

tren
de

persón.

7 33 
7.53

tren

mixt

11 — 
11.20

tren
mixt

tren
de

persón.

5.
5-20

10.21
10.41 i Crhiriş

Tarda t

tren
de

persón.

tren
mixt

tren
mixt

tren 
de 

pers ón.

5.05
4.45

10.30
IO.IO i

3.20 
3.(

9.12
8.52

Copşa-iaiicâ — 88 b tiu — A v r ig  — 3?agâraş
tren
de

persón.

Tren
mixt

tren
do

persón.

tren
mixt

2.20
3.57
4.19

4 45 
6.35 
7.01
4.34
6.16
8.42

11.56
1.25
1.48

7.10
8.50
9.15
2.05
3.58
6.35

313 
3 39

I
pl. 80».Copşa mieă 

Ocna . . .

pl!'} 8№iia • • • {sos.
Avrig . . .

[ sos. Făgăraş ol.

tren

mixt

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28!

Tren
mixt

3.05
127

12.57
că .  ̂á! s-. 

+3- ®
ai a
S £

tren
de

persón.

tren
de

persón.

6.25 12.35
5.0/111.01 
4.40 10,30 

8.57 
7.16
4.30

B i m e r i a  (P i s t i) — H  u  i* e  d  ó  r
tren
mixt

tren
mixt

tren
mixt

6.15
6.38
7.13

11.35 
11.54 
12 20

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

l i a  s

Sim eria....................
Ceru a ..........................
Hunedora................

o v — f&A ê r  ia

I
trenü
mixtű

trenű
mixtü

trenű
mixtü

4.50
4.34
4.10

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

trenű.
mixtü

8.34
8.14
7.45

s t s

trenű

mixtü

8.35
10.28

9.08
8.28
801
3.15

C u c e i * d e a  —  O ş o r h e i u  —  R e g l i . - s ă s e s c .
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Tren
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2.30 8.10 3.11 10.59
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5.40 10.42 5.36

1 7.14 12.16 7.14
N o t ă :

ínsemmézá óreíe
Óreie 

de nópte.

pl. Cacerdea . 
Ludoş . . 
Cipău . .

sos. ̂
pl. } Oşorhei . 

sos. Reg-h.-săs.. 
însemeate în stâuga
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de 
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de
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mixtü

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.54
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5.34

8.31
7.38
6.55

12.42
9.59

11.01
9.54

■"935
8:05

5.50 
5.04 
3.301 

de sus în jós,

trenű

mixtü

trenű
mixtü

4.55
6,36 I

Braşov
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S'S’ & 
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A r a d ~ T I Bit P a
6.20 11.25 5. <9i Arad a 10.43 8.44 10.55
7.08112.15 6.14 j Yinga . . 9.42 3.01 10.11
8.01 1.10 7.39 ' I Timişora 8.20 2.— 9.10

12.47 8.47 12 27| 5 lOj ^ 1 Seghodin. • • • • A% 6 05 2 30 10 05 2.15
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l§ígiiisóra—Odoritelu-secuesc.
trenű trenü trenű tienü £ trenű trenű 1 trenü trenű
mixtü mixtű mixtű mixtű 1mixtü mixtű mixiü mixtű

5.30 2.15 pi. Hibîiu . sos. 7.10 9 201 3 22 11.08 Sighişora . , , 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Seïemberk 17 6 57 9 07 1 3.54 11.48 Haşfaleu . . 9.02 4.54
6.06 2.51 v Cisîiădie jîl. 6.36 8.46 i 6.20 1.69 Odorkeiu-sëcuesc. 7.15 3.~

cele însemnate în drépta de jos în sus. — Nurnerii mou&draţî cu linii mai neg
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